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O Sr.  PRESIDENTE (Marcelo  Nilo):-  Invocando  a  proteção  de  Deus,  declaro 

aberta  a  presente  sessão  especial  alusiva  à  conquista  do  Campeonato  do  VI  Concurso 

Internacional Visual Class pelos alunos da Escola Municipal Duque de Caxias, do município 

de Ruy Barbosa, proposta pelo nobre deputado Carlos Ubaldino.

Convido  para  compor  a  Mesa  o  Exmo.  Secretário  de  Infraestrutura  e  Vice- 

governador  da  Bahia,  Otto  Alencar;  o  Sr.  Proponente  desta  sessão,  deputado  Carlos 

Ubaldino; o Sr. Prefeito da cidade de Ruy Barbosa, José Bonifácio Marques Dourado; o Sr. 

Prefeito da cidade de Itapicuru, representante de todos os prefeitos presentes, José Moreira 

de Carvalho Neto; a Srª Secretária da Educação da cidade de Ruy Barbosa, Maria do Carmo 

Barberino; e o Sr. Presidente do Projeto Ensino Digital, Kells Mendes.

Antes  de  conceder  a  palavra  ao  deputado  Carlos  Ubaldino,  gostaria  de  pedir 

desculpas,  tendo  em  vista  que  vou  ter  de  me  ausentar  por  um  compromisso  assumido 

anteriormente. Mas quero dizer da alegria de tê-los aqui nesta Casa, a Casa do Povo, a Casa 

da  representação  proporcional,  a  Casa  das  Leis.  Honra-nos  muito  a  presença  do  vice- 

governador  Otto  Alencar,  homem  que  tem  um  currículo  invejável:  duas  vezes  vice- 

governador da Bahia, presidente da Assembleia Legislativa, Líder do governo, presidente do 

partido, conselheiro e três vezes secretário de Estado, atualmente de Infraestrutura. Como 

todos sabemos, ele é filho da cidade de Ruy Barbosa. Por isso, nos dá o prazer e a honra de 

estar aqui presente para recebê-los.

Mais uma vez peço desculpas, mas sintam-se à vontade. O proponente desta sessão 

especial, Carlos Ubaldino, deputado mais respeitado desta Casa, assíduo, muito coerente e 

sério, exerce o seu papel parlamentar em defesa da sociedade baiana. É evangélico, político, 

pastor, uma pessoa muito respeitada pelo Parlamento e pela comunidade da Bahia. Ele fez a 

proposta, aprovada à unanimidade, da realização da sessão especial nesta manhã. Mas, tendo 

em vista  que  mais  tarde  teremos  na  Comissão  de  Constituição  e  Justiça  a  sabatina  do 
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deputado  Gildásio  Penedo,  que  foi  indicado  para  ser  conselheiro  do  TCE,  terei  de  me 

ausentar. Portanto, gostaria de pedir desculpas.

Antes de conceder a palavra ao deputado Carlos Ubaldino, convido o deputado 

Mário Negromonte Júnior para presidir a sessão enquanto o seu proponente utiliza a tribuna 

para fazer sua saudação aos presentes.

Vamos ouvir o hino nacional, com a Banda Central da Assembleia de Deus, do 

bairro da Liberdade.

(Apresentação do hino nacional.) (Palmas)

O Sr. PRESIDENTE (Mario Negromonte Júnior):- Bom-dia a todos.

Antes de passar a palavra ao proponente desta sessão especial alusiva à conquista 

do Campeonato Internacional Visual Class,  gostaria de me congratular com V.Exª, nosso 

companheiro e deputado Carlos Ubaldino.

Quero fazer um registro especial. Bem, o nosso presidente Marcelo Nilo já o fez. 

Mas eu gostaria de reiterar tal registro à figura ilustre de Otto Alencar, nosso ex-governador 

e atual vice-governador, pois muito bem, com deputado estadual, presidiu esta Casa. Ele é 

um legítimo filho de Ruy Barbosa, um dos filhos que mais honra a sua cidade, um nome que 

representou Ruy Barbosa nesta Casa no governo estadual e no nosso Brasil.

Portanto quero fazer este registro ao nosso querido amigo Otto Alencar; ao nosso 

querido prefeito da cidade de Ruy Barbosa, José Bonifácio Maxi Dourado; ao prefeito da 

cidade  de Itapicuru representando todos  os  prefeitos,  José  Moreira  Carvalho Neto;  à  Srª 

secretária de Educação da cidade de Ruy Barbosa, Maria do Carmo e ao Sr. Presidente do 

Projeto Ensino Digital, Kells Mendes.

Com muita honra, gostaria de abraçar todos os que estão aqui participando desta 

sessão especial.

Passo a palavra ao proponente desta sessão especial, deputado Carlos Ubaldino.
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4503-II

Ses. Esp. 12/12/12 Or. Carlos Ubaldino

Homenagem a Conquista do Campeonato do VI Concurso Internacional Visual Class, 

Pelos Alunos da Escola Municipal Duque de Caxias no Município de Ruy Barbosa.

O Sr. PRESIDENTE (Mario Negromonte Júnior):- Passo a palavra ao proponente 

desta sessão especial, deputado Carlos Ubaldino.

O Sr. CARLOS UBALDINO:- Bom-dia a todos e a todas.

Quero,  neste  momento,  abraçar  o  nosso  querido vice-governador  Otto Alencar, 

figura que veio, na realidade, contribuir para o contexto político do Estado da Bahia, sendo 

hoje um patrimônio do povo baiano. Nos orgulha sua presença aqui, querido vice-governador 

e  secretário  de Infraestrutura;  nosso  querido prefeito  José  Moreira  de Carvalho Neto,  da 

cidade de  Itapicuru; nosso querido prefeito da cidade de Ruy Barbosa nos honra com sua 

presença, e quando vejo V.Exª, a primeira pessoa que me retrata é o nosso Queco; presidente 

da CATEC, nosso amigo Kells...

O Sr. PRESIDENTE (Mário Negromonte Júnior):- Peço vênia a V.Exª para, antes 

de começar o seu brilhante pronunciamento, convidarmos algumas pessoas para abrilhantar e 

que querem participar da Mesa.  Tenho certeza que V.Exª haverá de concordar com essa 

interrupção.

Gostaria de convidar nosso futuro conselheiro do Tribunal de Contas do Estado, 

deputado Gildásio Penedo, para compor a Mesa,  líder do PSD (palmas),  vice-prefeito de 

Mirangaba,  Neno (palmas),  e  Carlos Kléber Couto, presidente da Associação Jurídica da 

Convenção das Assembleias de Deus.

Retorno a palavra ao nosso querido companheiro Carlos Ubaldino.

O  Sr.  CARLOS  UBALDINO:-  Retomando  a  nossa  fala,  quero  abraçar  a 

secretária de Educação, Srª Maria do Carmo, da cidade de Ruy Barbosa; e quero abraçar meu 

companheiro e amigo, deputado Mário Negromonte, que, neste momento, preside a sessão.

Quero falar da minha alegria por Deus propiciar este dia na história da educação no 

Estado da Bahia. Quero registrar também a presença do meu amigo Dr. Caio, da cidade de 
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Ubaíra, nosso amigo e irmão, e registrar também a presença do nosso companheiro e prefeito 

Dirceu, da cidade de Mirangaba.

Com a capacitação profissional dos professores da rede pública municipal, o gestor 

externa a sua preocupação com a qualidade do ensino da sua terra. Há seis anos conhecemos 

a figura do Sr. Kells, que vem contribuindo dentro desse contexto no Estado da Bahia. O 

município  que,  na  realidade,  comemora  esse  grande  êxito,  Ruy  Barbosa,  sendo  campeã 

nacional,  isso  é  um  retrato,  um  espelho  do  eficiente  trabalho  da  CATEC,  promovendo 

capacitação profissional para todos os professores da rede pública municipal.

Senhores, quando falamos em inclusão digital, capacitação profissional, o gestor 

externa  sua  preocupação  com  a  qualidade  do  ensino  em  pleno  século  XXI.  Meu 

companheiro, amigo, irmão, nosso conselheiro, deputado Gildásio Penedo, meu conterrâneo, 

quero externar,  nesse momento,  que V.Exª,  ontem, comungava com os pares desta Casa. 

V.Exª deixa um legado, uma lacuna que, na realidade, jamais será preenchida. O trabalho de 

V.Exª brilhou todo tempo, chegando ao ponto de conquistar todos nós deputados desta Casa, 

que votamos, por unanimidade, para o nome de V.Exª ocupar esse cargo tão importante no 

Estado da Bahia.

Senhores, diz a Palavra de Deus, conhecendo e prosseguindo em conhecer a Deus.

Sei que os senhores que são professores e estão aqui têm um vasto conhecimento e 

muito a oferecer, mas tenho certeza de que os laboratórios implantados na cidade de Ruy 

Barbosa têm contribuído para que essa classe triunfasse em nível nacional,  trazendo essa 

grandeza e essa alegria que, nesta manhã, ficará registrado nos Anais desta Casa que Ruy 

Barbosa é campeã nacional desta classe. (Palmas)

Quero abraçar também o meu companheiro, amigo e futuro deputado federal que 

virá para o PSD, o nosso pastor Laécio e o pastor Antunes das cidades de Vera Cruz e de 

Itatim. Deixo, aqui, a minha fala, a minha alegria, Otto Alencar, deste momento que Deus 

propiciou na história do Parlamento desta Casa. Um beijo, um abraço.

Observa-se  ainda...  Disse  um  certo  poeta  que  dois  homens  viajavam  juntos. 

Durante aquele período, um companheiro recebeu uma tremenda agressão. Ele agachou-se e 

escreveu na terra: nesta data fui agredido pelo meu companheiro de viagem. Prosseguiram 
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juntos. Mais na frente um pouquinho, aquele que o agrediu caiu em um tremendo abismo. 

Ele lutou e conseguiu salvar o seu amigo da morte, e agora riscava numa pedra: nesta data 

consegui salvar o meu amigo da morte. Estarrecido com o que presenciava, perguntou-lhe: 

eu te agredi e você escreveu na areia, agora, você consegue salvar a minha vida da morte e 

escreve na pedra? Ele disse: “amigo, as coisas que não prestam escrevemos na areia para que 

o vento logo apague, mas as coisas boas nós riscamos e escrevemos na pedra para servir para 

a memória do amanhã”.

Meu companheiro Kells, momentos como este ficarão registrados na história da 

educação do Estado da Bahia. Parabéns Kells, parabéns professores, parabéns CATEC. Aqui, 

fica o meu registro, a minha fala. Um beijo para todos os senhores. (Palmas)

O Sr. PRESIDENTE (Mário Negromonte Júnior):- Parabenizo o grande deputado e 

amigo Carlos Ubaldino pelo pronunciamento.

(Não foi revisto pelo orador.)
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4504-II

Ses. Esp. 12/12/12 Or. José Bonifácio Marques Dourado

Homenagem a Conquista do Campeonato do VI Concurso Internacional Visual Class, 

Pelos Alunos da Escola Municipal Duque de Caxias no Município de Ruy Barbosa.

O Sr. PRESIDENTE (Mário Negromonte Júnior):- Passo, agora, a condução dos 

trabalhos da presente sessão para o deputado Carlos Ubaldino. Tenho certeza de que V.Exª 

conduzirá  da  melhor  forma  possível  esta  sessão  em  homenagem  a  esse  título  pelo 

Campeonato Visual Class.

Gostaria de registrar a presença dos deputados estaduais Roberto Carlos e Carlos 

Brasileiro que muito nos honram com as suas presenças. (Palmas)

O Sr. PRESIDENTE (Carlos Ubaldino):- Dando sequência a nossa sessão especial, 

queremos convidar o nosso mui digno prefeito Dirceu, meu amigo, meu irmão, para fazer 

parte da nossa Mesa. (Palmas)

Senhoras e senhores, daremos sequência a nossa sessão. Daqui a pouco, ouviremos 

um louvor com o Maná Brasil.

O  nosso  querido  amigo  Bonifácio  falará  em  nome  dos  prefeitos  presentes  ou 

representados neste momento. Com a palavra Bonifácio.

O Sr. JOSÉ BONIFÁCIO MARQUES DOURADO:- Bom-dia a todos e todas. 

Quero saudar  a  Mesa  em nome do nosso  presidente  deputado Carlos Ubaldino;  o  nosso 

secretário da Infraestrutura, vice-governador do Estado, Otto Alencar; o nosso prefeito de 

Itapicuru Moreirinha, em nome do qual saúdo os demais prefeitos presentes; os deputados 

Gildásio Penedo Filho, João Bonfim, Roberto Carlos e Carlos Brasileiro; os professores; os 

diretores  e  a  todos  vocês  que vieram prestigiar este  evento.  Em especial,  saúdo a  nossa 

secretária de Educação, Carmem Barberino, pelo excelente trabalho que vem realizando à 

frente da Secretaria Municipal de Educação de Ruy Barbosa.

Agradeço  a  CATEC  por  ter  colocado  em  Ruy  Barbosa  esse  projeto 

importantíssimo para a educação não só do nosso município, mas, principalmente, do nosso 

Estado e do nosso País.

6



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA BAHIA

DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA

Também parabenizo  você,  Kells,  por  ser  o  presidente  dessa  empresa  que  tem 

realizado  um trabalho  excelente  em todos  os  municípios  onde  o  seu  projeto  está  sendo 

desenvolvido. O que esse projeto acresceu à educação do nosso município é incalculável, 

bem como  o  valor  que  ele  tem  produzido  para  a  nossa  cidade  e  para  a  nossa  região.

Vocês,  professores,  diretores,  alunos  e  participantes,  têm conhecimento  do  que 

esse  projeto pôde incrementar  de crescimento  à educação do nosso município.  Espero,  a 

partir  de  2013,  dar  continuidade,  pois,  com  certeza,  irá  inserir  muito  mais  pessoas  no 

município de Ruy Barbosa. Espero que você consiga outras cidades da região, porque esse 

projeto tem uma importância muito grande.

Estive no IAT com o governador no lançamento do Mais Educação. Ele falava da 

intenção do Estado de colocar em suas escolas esse projeto de intermediação tecnológica. Eu 

lhe avisei  que nós já fazíamos isso há mais  de 3 anos em Ruy Barbosa,  o que tem nos 

ajudado muito,  inclusive aumentando os índices da nossa educação no município.  E isso 

graças ao trabalho exemplar dessa empresa.

Espero ainda poder contar  muito  mais  com vocês a partir  do próximo,  quando 

iniciaremos uma nova administração. Esperamos, Otto, você que é o nosso filho ilustre e 

vice-governador, colocar Ruy Barbosa em lugar de destaque, como está sendo colocada neste 

momento com esse título em nível nacional.

Parabenizo essas crianças maravilhosas do Bairro das Flores por tudo que têm feito 

por nosso município. Este é um momento muito importante na vida da gente.

Agradeço a esse coral maravilhoso que nos homenageou com o Hino Nacional 

Brasileiro; a presença de todos e do meu amigo e irmão Ivan Cedraz, prefeito de Piritiba; ao 

presidente da Assembleia Legislativa, Marcelo Nilo, que teve de se ausentar porque tinha 

outros compromissos agendados.

Parabenizo a você,  Gildásio,  por esta  nova tarefa  que assumirá  no Tribunal  de 

Contas do Estado, como conselheiro. Você é merecedor, uma pessoa que tem desenvolvido 

um trabalho excelente na política do Estado da Bahia. Como liderança, deputado, advogado e 

pessoa,  com  certeza  vai  honrar  sua  trajetória  política  desenvolvida  ao  longo  de  vários 
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mandatos. Votei em você e sei do seu trabalho. Infelizmente não continuará sendo votado no 

município, o problema não foi nosso, culpe o vice-governador ali, ele vai dizer o motivo.

Agradeço a  presença  de todos  e  digo que o município  de Ruy Barbosa está  à 

disposição.

Infelizmente Rosemberg Pinto não está aqui. Ele fica usando o prestígio da cidade 

vizinha para divulgar a carne de sol. Mas a melhor carne de sol do Brasil está na minha 

cidade, Ruy Barbosa.

Muito obrigado.

(Não foi revisto pelo orador.)
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4505-II

Ses. Esp. 12/12/12 Or. Maria do Carmo Barberino

Homenagem a Conquista do Campeonato do VI Concurso Internacional Visual Class, 

Pelos Alunos da Escola Municipal Duque de Caxias no Município de Ruy Barbosa.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Carlos  Ubaldino):-  Dando  sequência,  vamos  assistir  à 

apresentação de um vídeo. Em seguida, assistiremos a uma apresentação das crianças.

(Apresentação de vídeo.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Carlos  Ubaldino):-  Neste  exato  momento,  ouviremos  a 

apresentação folclórica com este grupo de alunos.

(Procede-se à apresentação de grupo folclórico.) (Palmas)

O Sr.  PRESIDENTE (Carlos Ubaldino):-  Queremos parabenizar  a  apresentação 

dessas  crianças  e,  dando  sequência  a  nossa  sessão,  ouviremos  a  banda  de  música  das 

Assembleias de Deus da Liberdade.

(Apresentação da banda.) (Palmas!)

O Sr. PRESIDENTE (Carlos Ubaldino):- Antes de conceder a palavra à secretária 

da Educação, quero registrar a presença nesta Casa do nosso querido amigo e mui digno 

prefeito de Água Fria, Dailton, o qual convido para fazer parte da nossa Mesa. (Palmas!)

Neste exato momento, concedo a palavra à Secretária Municipal da Educação de 

Ruy Barbosa. Após o discurso dela, vamos quebrar o protocolo e ouvir o louvor, com Manah 

Brasil.

Ouviremos agora a Srª Maria do Carmo Barberino.

A Srª  MARIA DO CARMO BARBERINO:-  Bom-dia,  senhoras  e  senhores! 

Bom-dia, ilustre vice-governador Otto Alencar e o nosso prefeito José Bonifácio!

Quero dizer a todos os presentes que é muito gratificante esta Casa ter oferecido 

este espaço, uma indicação do deputado Carlos Ubaldino, para estarmos aqui fazendo uma 

pequena demonstração do que é a educação no município de Ruy Barbosa através dos nossos 

quatro alunos representando a nossa rede municipal, distribuída entre as zonas urbana e rural. 

O espaço realmente foi muito pequeno, mas não deixou de ser significativo. Isso porque 
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temos nesta sessão autoridades e sabemos que muitos dos nossos laboratórios de Informática 

se encontram obsoletos nas escolas municipais e estaduais.

Solicito dos senhores que invistam na educação e no ensino digital. Os senhores 

não podem esquecer que o novo não vai tomar todo o espaço pedagógico das escolas. Vocês 

notaram aí que os nossos alunos mostraram a mistura do novo com o velho, trazendo as 

tradições que ora têm os nossos municípios de forma reflexiva, motivacional e contagiante? 

E  que  podemos  contagiar  todos  os  envolvidos  no  espaço  escolar?  Tanto  é  verdade  este 

contágio que o nosso prefeito (palmas) investiu neste projeto através da CATEC. (Palmas)

Muitos  o acham caro.  Mas nunca é  caro investir  em educação,  pois  precisa-se 

investir em educação. Por isso lutamos no dia a dia de nossos afazeres administrativos e 

pedagógicos,  porque,  muitas  vezes,  imersos  nesses afazeres,  não temos tempo de refletir 

sobre a real situação da nossa educação.

Então solicito a todos os senhores não medir dificuldades e continuar investindo 

em educação. Se queremos qualidade, se queremos um povo educado e um povo crítico com 

sua visão, precisamos investir em educação.

Quero agradecer a todos os nossos alunos de Ruy Barbosa por esta oportunidade, 

representados aqui na figura dos quatro alunos campeões e, também, aos nossos professores, 

diretores e a equipe da CATEC que muito tem contribuído com a educação de Ruy Barbosa. 

(Palmas)

A nossa educação alavancou nos seus índices. Sabemos que isso foi fruto de um 

trabalho com compromisso, dedicação e responsabilidade e, acima de tudo, do nosso gestor 

que não move distância para investir na real situação educacional de Ruy Barbosa.

Deixo aqui o nosso muito obrigada. (Palmas)

(Não foi revisto pela oradora.)
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4506-II

Ses. Esp. 12/12/12 Or. Kells Mendes

Homenagem a Conquista do Campeonato do VI Concurso Internacional Visual Class, 

Pelos Alunos da Escola Municipal Duque de Caxias no Município de Ruy Barbosa.

O Sr. PRESIDENTE (Carlos Ubaldino):- Queremos registrar as presenças do Dr. 

Cairo César Couto da cidade de Ubaíra; do prefeito Marcelo da cidade de Ipecaetá e do 

prefeito da cidade de Água Fria, Evangivaldo. Sejam bem-vindos.

Ouviremos, agora, a fala do nosso querido companheiro Kells.

O Sr. KELLS MENDES:- Senhores e senhoras, bom-dia.

Queremos agradecer, primeiramente, a Deus por esta rica oportunidade de estamos 

aqui declarando o melhor dele mesmo que são vocês através dos avanços da tecnologia, do 

conhecimento  e  da  sabedoria  presentes  nas  pessoas  de  educadores,  professores  e  desta 

bancada abençoada.

Exmºs Srs. Deputados e Prefeitos, gostaria de ressaltar, através de um registro, a 

importância do vice-governador, Otto Alencar, pois é um homem, certamente, inserido nos 

anais da história do nosso Brasil.

A todos vocês, queremos agradecer. Somos a Banda Manah Brasil. Temos como 

folclore da Bahia, porque somos samba. Outrora, tocávamos por todos os cantos do mundo. 

E, hoje, Deus está fazendo isso conosco, também através do samba, mas adorando o nosso 

Criador. E o Senhor nos tem levado por esse mundo afora. Hoje, nós vamos agradecer e 

engrandecer a Ele por todas as coisas que têm sido feitas nesta Casa abençoada. Amém.

O Sr. PRESIDENTE (Carlos Ubaldino):- Ouviremos,  agora, o louvor da Banda 

Manah Brasil.

(A Banda Manah Brasil procede à sua apresentação musical.)

O Sr. PRESIDENTE (Pastor Carlos Ubaldino):- Antes de conceder a palavra ao 

nobre companheiro Kell Mendes, registro as presenças da deputada e amiga Maria Luiza 

Laudano e do deputado Bira Corôa, nosso amigo, nosso irmão, um grande parlamentar nesta 

Casa.
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O Sr.  PRESIDENTE (Carlos  Ubaldino):-  Com a  palavra  o nobre companheiro 

Kells Mendes.

O Sr. KELLS MENDES:- Gostaria de, inicialmente, saudar o presidente desta 

sessão, o companheiro Carlos Ubaldino, o nosso vice-governador Dr. Otto Alencar (palmas) 

que  muito  nos  honra  em  estar  presente.  Cumprimentar  o  companheiro  prefeito  de  Rui 

Barbosa, meu companheiro Bonifácio (palmas). Cumprimentar meu companheiro irmão de 

Itapicuru  que  foi  a  primeira  cidade  a  receber  o  projeto  ensino  digital,  José  Moreira  de 

Carvalho Neto (palmas).  Cumprimentar  o companheiro,  prefeito da cidade de Água Fria, 

Adailton  (palmas).  Cumprimentar  a  nossa  secretária  Carmem e  o  nosso  prefeito  Dirceu 

(palmas). Cumprimentar os deputado Euclides, deputado Bira Coroa, deputada Maria Luiza 

(palmas). Cumprimentar a todos os senhores e senhoras presentes aqui no evento e saudar em 

especial  os  professores,  as  secretárias  de  educação  deste  País  que  fazem o nosso  Brasil 

(palmas). Cumprimentar, também, a minha coordenadora pedagógica, Adelba, o meu gerente 

operacional Tiago e o meu engenheiro de desenvolvimento, Marconi, no qual cumprimento 

todos os nossos 180 colaboradores da Bahia. (Palmas)

O Projeto  Ensino  Digital,  hoje,  trabalha  com a  parte  pedagógica,  com a  parte 

acadêmica e com a parte social. Na parte pedagógica são instalados os softwares de autoria, 

onde  vamos  permitir  a  criação  de  aulas  multimídias.  Essas  aulas  são  feitas,  preparadas 

através de uma capacitação de oficinas, mesas interativas e a capacitação com os professores.

Depois dessa capacitação, os alunos passam a trabalhar nos laboratórios e receber 

as aulas de português, geografia, história, matemática assim como foi apresentado o vídeo.

Na  parte  acadêmica  são  implantados  mais  de  400  módulos,  controle  de  notas, 

controle de faltas,  avaliação do corpo docente,  controle  de matrículas,  controle dos anos 

letivos e etc.

Na  parte  dos  cursos,  são  31  cursos  que  ficam disponíveis  para  a  comunidade. 

Todos esses cursos são gratuitos e ficam disponíveis na parte da noite. Então, o pai, a mãe, o 

irmão desses alunos que queiram capacitar-se,  podem fazer o curso de administração,  de 

contabilidade,  de RH, de informática,  3ª  idade,  kids informática,  marketing,  inglês e etc.

Então, o Projeto Ensino Digital não é só um projeto de inclusão digital, é também 

1



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA BAHIA

DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA

um projeto de inclusão social. Hoje na Bahia atendemos 1.778 professores, 12.091 alunos; 

hoje, usam o software visual class,  19.855 alunos são beneficiados com o SIGA, Sistema 

Integrado de Gestão Acadêmica. E mais de 180 colaboradores contratados e registrados no 

Estado da Bahia, trabalhando no Projeto Ensino Digital.

No último mês de setembro, o prefeito Bonifácio, do município de Rui Barbosa, 

entregou  627  certificados  de  capacitação  profissional  à  comunidade.  (Palmas)  Então, 

parabéns ao prefeito Bonifácio, parabéns ao município de Rui Barbosa e parabéns especial ao 

deputado Ubaldino que trouxe o ensino digital para o Estado da Bahia. (Palmas)

Para finalizar. Sr. Presidente, emociono-me quando vejo os jovens em São Paulo, 

quando participei do evento e vi o secretário do Estado do Amazonas chorando, elogiando os 

alunos de Rui Barbosa, que foi 10 com louvor com todos os participantes que fizeram parte 

da Mesa Julgadora.

Parabéns também às crianças de Ruy Barbosa (palmas) que participaram do evento 

e  foram campeãs.  “Derrotamos”,  ganhamos;  Ruy  Barbosa,  prefeito  Bonifácio,  ficou  em 

primeiro lugar, ganhando da cidade com maior IDEB do Brasil, Santa Cruz do Sul. Hoje Ruy 

Barbosa é reconhecida nacionalmente como cidade que tem a melhor educação deste país, 

prefeito.  Essas  crianças,  esses  alunos,  diretoras,  professoras  de  Ruy  Barbosa  estão  de 

parabéns.

Sou nordestino e me orgulho muito disso, e quando Ruy Barbosa chegou em São 

Paulo e ganhou, chorei de emoção por ter os meus irmãos nordestinos na capital do Estado 

de São Paulo,  concorrendo com Minas,  Belo Horizonte,  Presidente  Prudente,  Uberaba,  e 

ganhar  aquele  concurso  internacional  Visual  Class.  Emocionei-me  muito,  até  chorei  de 

alegria no dia. (Palmas)

Só através da educação podemos mudar e melhorar o nosso país. Educação não 

transforma o mundo, educação muda pessoas, pessoas transformam o mundo.

Beijo  para quem for  de beijo;  abraço para quem for  de abraço.  Que Deus nos 

abençoe. Paz e bem a todos.

Muito obrigado.

(Não foi revisto pelo orador.)

1



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA BAHIA

DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA

4507-II

Ses. Esp.  12/12/12 Or. Otto Alencar

Homenagem a Conquista do Campeonato do VI Concurso Internacional Visual Class, 

Pelos Alunos da Escola Municipal Duque de Caxias no Município de Ruy Barbosa.

O Sr. PRESIDENTE (Carlos Ubaldino):- Quero registrar a presença do vereador 

da cidade de Ubaíra, Edgar Rodrigo dos Santos, e daqui a pouquinho estaremos ouvindo 

Maná Brasil.

Agora, concedo a palavra com muita alegria, com muita honra, ao nosso querido 

amigo, MD vice-governador e secretário de Infraestrutura Otto Alencar, patrimônio do povo 

da Bahia.

O Sr.  OTTO ALENCAR:-  Deputado Carlos Ubaldino,  deputado do PSD que 

preside esta sessão,  quero agradecer a oportunidade que me concede para falar aos meus 

conterrâneos e às pessoas que participam desta sessão especial.

Quero fazer uma saudação ao prefeito José Bonifácio e, em seu nome, estender a 

saudação a todos os prefeitos que aqui estão. Faço também uma saudação a Kells Mendes, 

que há pouco falou e se emocionou. Emoção serve para esses momentos mesmo. A política é 

para quem tem emoção, se arrepia com o sentimento das pessoas e com momentos especiais 

como esse.

Quero exaltar o trabalho da secretária municipal  de Educação de Ruy Barbosa, 

Maria do Carmo Barberino, e, em seu nome, a minha saudação a todos os professores de Ruy 

Barbosa que estão aqui, a todos que participam desta sessão, deputado estadual Bira Corôa.

Fiquei muito feliz em ver meus quatro conterrâneos, dois garotos e duas garotas, 

Natália, Flávia, Edvaldo e João Paulo, de cangaceiro, cantando embolado, o outro com terno 

de Reis, uma de baiana e a outra fazendo as vezes do São João. Fiquei muito feliz com isso e 

vi a boa inteligência de todos os baianos, mas Ruy Barbosa tem muita gente de boa cabeça, 

de inteligência, e eles demonstraram isso hoje, aqui.

Ubaldino,  V.Exª  tem  muito  bom  gosto  em  trazer  a  banda  Liberdade,  sob  o 

comando da maestrina Neilza. Quero fazer uma saudação ao pessoal da banda Maná Brasil, 
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que trouxe a mensagem de Deus, de Cristo, pelo samba, que é uma coisa que emociona a 

todos nós.

Estou  muito  feliz  nesta  manhã  com  os  meus  amigos,  prefeitos,  vereadores, 

lideranças que aqui estiveram. Agradeço também ao presidente Marcelo Nilo, que tem outra 

ocupação, mas deu a oportunidade para que pudesse acontecer esta sessão.

Eu comecei a minha vida política nesta Casa. Fui deputado três vezes, Líder do 

governo, Vice-Líder da Oposição e também presidente da Assembleia. Fiquei muito feliz ao 

rever os colegas que trabalharam comigo aqui por tanto tempo. O pessoal do apoio, o pessoal 

da Taquigrafia, todo esse pessoal que trabalha e sempre deu um grande apoio nas nossas 

noites de obstrução e de trabalhos neste Legislativo. Aqui está um grande amigo meu, João 

Durval, que serve o cafezinho, a água.

Então voltar  à  Assembleia  é sempre uma coisa muito boa,  muito emocionante. 

Gosto  muito  de  chegar  aqui,  sobretudo  para  falar  de  educação  e  ensino  digital,  pois 

atualmente a inclusão digital hoje é fundamental à vida das pessoas, num momento em que 

elas cada vez mais se comunicam pela internet, devido à posição moderna que a Informática 

dá a todos nós. Acredito que aquele que não tiver essa capacidade hoje tem muita dificuldade 

de se comunicar, ou até de aprender, ou de ensinar também.

Portanto,  Bonifácio,  você  está  de  parabéns  pela  sua  iniciativa,  assim  como  o 

Moreira, prefeito lá de Itapicuru. Enfim, todos aqueles prefeitos que usam os recursos para 

que possam dar oportunidades na escola. Até porque, eu digo sempre, não falta nem faltará 

nunca a boa inteligência ao povo baiano, ao povo brasileiro. Falta, às vezes, oportunidade na 

escola, a escola pública gratuita e de boa qualidade.

Esse é o único caminho que nós temos para quebrar, como já está sendo quebrado 

no Brasil inteiro... Isso começou lá atrás com o ex-presidente Fernando Henrique Cardoso, e 

o presidente Lula também ajudou muito com esses recursos vinculados do Fundeb. A Lei de 

Responsabilidade  Fiscal  dita  que  tem  de  se  investir  25%  na  Educação,  60%  com  o 

pagamento dos professores, que devem a cada dia ter seus salários melhores.

Portanto,  é  o  único  caminho  para  se  quebrar  este  estigma  -  que  já  foi  muito 

quebrado,  mas  ainda  existe  hoje  -  de  que  as  pessoas  de  menor  poder  aquisitivo, 
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economicamente mais fracas, têm de nascer, crescer, viver e morrer pobres. É porque não 

têm oportunidade na escola, pois só com educação elas vão ter condições de disputar palmo a 

palmo com os filhos das pessoas economicamente mais  ricas,  de maior  poder aquisitivo. 

(Palmas!)

Não tem outro caminho. Inclusive foi o que segui, eu que sou filho de Ruy Barbosa 

e estudei em colégio público, no Carneiro Ribeiro, depois no Eraldo Tinoco. Hoje é Eraldo 

Tinoco, mas antes era Colégio Padre João. Na época, era primário e ginásio. Vim estudar 

aqui  em Salvador,  em colégio  interno.  Bonifácio  conhece  bem.  Em Wagner  existia  um 

colégio americano,  o Instituto Ponte Nova. Meu pai foi  lá,  conversou com Mr. Wood, o 

americano que comandava, e disse que ele me arrumasse aqui uma vaga no Colégio Dois de 

Julho. Então vim estudar no Colégio Dois de Julho. Na época, inclusive pela relação que nós 

tínhamos, vim estudar com uma meia bolsa de estudos. Eu não podia tirar nota baixa. Era 

complicado. Fiz o meu ginásio lá e tinha de tirar notas boas, senão terminava perdendo a 

oportunidade de estudar. Passei três anos aqui estudando em colégio interno. Para você ter 

uma ideia, Bonifácio, passei três anos no Colégio Dois de Julho e nunca fui a uma praia. Não 

sabia o que era Barra, não sabia o que era Pituba! Vivia só estudando para alcançar o que 

pude alcançar, através dos estudos.

Qualquer um dos alunos da escola pública hoje tem essa oportunidade. Mas ela 

vem, e a pessoa tem de agarrar com as duas mãos. Agarrar e estudar mais do que os outros. 

Até porque hoje tenho plena consciência e convicção de que a oportunidade é dada. Agora, a 

pessoa ganha a oportunidade e cresce com ela se houver dedicação e esmero o estudo para 

buscar, através dele, alcançar os seus objetivos.

Este é o caminho que você consegue fazer: chegar numa classe de 40 alunos e 

querer permanentemente ficar entre os dez, os cinco melhores da escola. Estar entre os dez, 

esse sempre foi o meu objetivo em toda a minha vida. Graças a Deus, estudava muito mais 

do que os outros e conseguia ficar entre os dez primeiros. Até no vestibular fui o segundo na 

Bahiana e o quinto na Federal. E ninguém me conhecia aqui. Meu pai nunca me deu um 

empurrão, ninguém nunca me deu empurrão! Nunca bati na porta de ninguém para pedir um 

emprego.
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Todo o  conseguido  foi  trabalhando,  lutando e  procurando  alcançar  pela  minha 

cabeça, pela minha consciência (palmas) e pela minha convicção de que eu tinha condição de 

vencer (palmas). E, assim, podem vencer a Natália, a Flávia, o João Paulo como também o 

Edvaldo ou qualquer um de nós que bote na cabeça que tem de crescer, até porque digo 

sempre que o craque não fica no banco.

E, hoje, nós vivemos o mundo das especialidades. Para cada vaga que você disputa 

em concurso público, há mil, três ou dez mil sujeitos treinados para conseguir aquela mesma 

vaga  no mesmo  concurso  público.  E o  cara  preparado e  estudando,  ele  vai,  certamente, 

ganhar aquela vaga.

Você vê que hoje se faz vestibular de medicina. Em meu tempo, eram 18 pessoas 

para uma vaga na Universidade Federal da Bahia, onde passei, estudei e me formei. Depois, 

fui  professor  universitário,  também,  por  concurso.  Ensinei  durante  12  anos  ortopedia  e 

traumatologia, por concurso público, na Universidade Federal da Bahia.

Era uma vaga para 18 estudantes. Hoje, são 60 candidatos para uma vaga. Então, a 

disputa fica cada dia maior, porque o ensino chega para todas as pessoas e todas as pessoas 

têm oportunidade de disputar palmo a palmo e ganhar aquela vaga.

Então,  o  meu  momento  agora é  dizer  que acredito  muito  na educação de Ruy 

Barbosa e de todos os municípios da Bahia e do Brasil. Acredito mais ainda e fico mais feliz 

se vejo um prefeito aplicar corretamente os seus recursos em favor da educação como é o 

caso, aqui, de Bonifácio (palmas) e da secretária Maria do Carmo Barberino que eu conheço 

há muito tempo, pois sei de seu comprometimento com a educação. Vejam, cada dia mais, 

nós temos de fiscalizar a aplicação desses recursos, até porque, a categoria que não fiscaliza 

e não reivindica, não conquista absolutamente nada.

Quero fazer, também, uma alusão a um ícone do Brasil que fez, agora, 100 anos de 

seu nascimento. E o garoto, ali, interpretou quase o Luiz Gonzaga. Está-se comemorando, 

agora, o centenário de nascimento de Luiz Gonzaga. Ele tem de ser sempre homenageado. E 

homenagearam, aqui, muito bem o Luiz Gonzaga com o jeito de vestir a sua roupa, o chapéu 

de cangaceiro, a força do baião, a força da poesia do Nordeste.
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Estamos vivendo agora, na Bahia e no Nordeste, talvez a pior seca de toda história 

que conheço. Desde que nasci em Ruy Barbosa, talvez seja esta a pior seca. E Luiz Gonzaga 

levou a todos os brasileiros a mensagem do Nordeste. Inclusive, ele definiu a seca naquela 

música clássica  Vozes da Seca: “Seu doutô, os nordestino têm muita gratidão pelo auxílio  

dos sulista nessa seca do sertão. Mas doutô, uma esmola a um homem qui é são, ou lhe mata  

de vergonha ou vicia o cidadão.”

Então, uma maneira de não viciar o cidadão ou de não colocá-lo para pedir esmola 

é, exatamente, pela educação (palmas) proporcionada, aqui, nos municípios de nosso estado, 

através de escolas, colégios e universidades. (Palmas) Este é o caminho de não deixar que as 

pessoas possam andar pelas ruas pedindo oportunidades.

Eu estou muito feliz.  Quero agradecer aos meus conterrâneos e conterrâneas e, 

também, ao meu amigo Carlos Ubaldino. Há poucos dias, ele me levou a uma reunião dos 

pastores da Assembleia de Deus e me deixou falar, pois conheço bem a Bíblia, primeiro, 

porque sou católico convicto e tenho fé em Deus; segundo, porque o Colégio Dois de Julho 

era presbiteriano. Todos nós éramos obrigados a conhecer do Velho ao Novo Testamento, 

enfim, a Bíblia.

E,  lá,  falei.  Falei  algumas  passagens  da  Bíblia.  Quando  terminei,  ele  ficou 

brincando comigo ao dizer que os pastores estavam com medo de que eu pudesse montar 

uma igreja e fazer concorrência à igreja Assembleia de Deus. (Palmas) Pode ficar tranquilo, 

porque não vou, de jeito nenhum, fazer esta concorrência a você.

Portanto, termino, também, com uma emboladazinha que já botei na minha cabeça 

quando estava sentado aqui. Termino dizendo a Carlos Ubaldino, presidente desta sessão 

especial, que: “Otto Alencar pede licença para agradecer aqui na sua presença. Trago o meu 

destino lá de Ruy Barbosa, minha sina forte, já por você conhecida. Eu canto a esperança da 

vida e os cuidados com a sorte. Minha terra tem garoto, mulher e homem forte.”

Muito obrigado. (Muitas palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)
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DL-02

Ses. Esp. 12/12/12

O Sr. PRESIDENTE (Carlos Ubaldino):- Antes de encerrar esta sessão eu quero, 

registrar a presença do meu amigo empresário, que foi candidato a vice-prefeito, Josué da 

Cidade de Mata de São João.

Cristo onde chegava contagiava todos os ambiente e Otto onde chega com poucas 

palavras ele conquista a todos nós. (Palmas)

(Apresentação musical)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Carlos  Ubaldino):-  Neste  momento  quero  registrar  a 

presença do pastor das Assembleias de Deus da Adesal, José Pereira Lima, representando o 

mui digno presidente da Adesal, pastor Israel Alves Ferreira. Também registro a presença do 

meu amigo e irmão pastor Laércio de Vera Cruz.

Registro ainda a presença do nosso companheiro deputado Coronel. Estou aqui há 

7  anos,  quando  cheguei  ele  era  mais  velho  do  que  eu,  mas  está  se  renovando  a  cada 

momento. Seja bem-vindo, Coronel.

Por certo, todos estão contemplados. Vamos fechar ouvindo o louvor, com o Maná 

Brasil. Depois encerraremos a nossa sessão especial.

(Apresentação musical.)

O Sr.  PRESIDENTE (Carlos Ubaldino):-  Uma certa feita,  Pedro,  Tiago e João 

estavam juntos, e naquele pináculo eles não percebiam passar o tempo, e e um deles disse: 

“Quão bom é este lugar. Façamos aqui três cabanas e vamos permanecer aqui. Estou sentindo 

este lugar tão gostoso que é melhor do que sair”.

Quero parabenizar, na pessoa da nossa secretária, todo o corpo docente, todos os 

professores,  todos  os  alunos  que  vieram  de  Ruy  Barbosa.  Estou  lisonjeado  com  esta 

grandeza, com este momento que Deus propiciou.

Dê uma olhadinha para seu companheiro e diga: realmente:  “Você é lindo”. E, 

neste exato momento, abraçando todos na pessoa de Otto e na pessoa de Bonifácio, declaro 

encerrada a presente sessão.
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